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O leitor pode verificar que
L(u;) = —b; +4b, — b,

L(UZ) = “3b1 -+ 2b2 + 2b3
EXERCICIOS

1. Para cada uma das transformacdes lineares L no Exercicio 1 da Se¢do 1, encontre a matriz A que
-, Tepresenta L.
5 2. Para cada uma das transformagdes lineares L de R*em R? a seguir, encontre uma matriz A tal que
"""" - L(x) = AX para todo x em R?.
(@) L((xy, x2, %3)7) = (x(,+ x3, 0)7
(b) L((x1, x2, x3)") = (xy, x)7
o ©) L((xn, X0, x3)7) = (g — xy, x5 — xp)T
. 3. Para cada uma das transformacdes lineares L de R* em R® a seguir, encontre uma matriz A tal que
 I(x) = Ax para todo x em R’.
(@) L(Cxrs 20, x3)7) = (3, %2, x1)7
() L((xy, 20, x3)7) = (ry, x1 + o002y + x5 + x3)7
o (©) L(Gr1, 22, 23)T) = (223, 20 + 3x1, 2%, — x3)”
4, SejaLa transformag@o linear de R* em R* definida por
L(X) = (2){1 — Xy — X3, 2)(2 — X} — X3, 2)63 — X1 — )Cz)T
Determine a matriz A de 7. em relacfio a base candnica e use-a para encontrar L(x) para cada um
dos vetores X a seguir.
(a) x= (1,1, D)7 ® x=2,1,DHT (c) x=(-5,3, 27T
5. Encontre a representacao matricial candnica para cada um dos operadores lineares L em R? des-
critos a seguir.
(a) L roda cada vetor x de 45° no sentido antitrigonométrico.
(b) L reflete cada vetor x em relacdo ao eixo dos x; € depois roda o vetor refletido de 90° no
sentido trigonométrico.
(¢) L dobra o comprimento de x e depois roda o vetor obtido de 30° no sentido trigonométrico.
(d) Lreflete cada vetor x em relacio i reta X = x, e depois projeta o vetor refletido sobre o eixo

f’"‘\\ dOS P e
éi 6. Sejam
1 1 0
b, = i ) bz = 0 ) b; = 1
0 ‘ 1 1
e seja L a transformacio linear de R? em R’ definida por
L(x) = x1by + x2b, + (x +x2)by
/™ Encontre a matriz A de L em relacfo as bases [e;. e;]e (b, b, b,].
N * Sejam
1 1 1
yi= I ’ Yo = 1 > ¥ = 0
1 0 0

e seja 7 o operador identidade em R,
(a) Encontre as coordenadas de T(e,), 7 (ey), Z(ey) em relacdo a [y,, y,, v,].
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L (b) Encontre uma matriz A tal que Ax ¢é o vetor de coordenadas de x em relégéo aly,, yzj}ﬂ]
- 8. Sejam y,, ¥,, ¥; como no Exercicio 7 e seja L a transformagdo linear de R* em R? definida por

P
z‘ﬁ‘&ﬂ%\‘p A L(c1¥, + ¥, + 3¥3) = (c1+ o+ e3)y, + Qe He3)y, — Qe+ e3)y;
i 4\(«\‘ (a) Encontre a matriz de L em relacdo a base ordenada [y, ¥, Y51
!i{ m@ (b) Escreva cada um dos vetores X a seguir como nma combinagdo linear de y,, y,, y; ¢ use a

matriz encontrada em (a) para determinar L(x).
@ x=(7,527 ) x=@3,2, DT (i) x=(1,2,3)7

9. Seja L o operador linear de P, em R* definido por

1
L(p(x)) = A””“
pQ)

Encontre uma matriz A tal que

L{x+ Bx)=A <a>
p
10. O operador linear definido por

L(p(x)) = p'(x) + p(®)
vai de P, em P,. Encontre a matriz de L em relagdo as bases ordenadas [x%,x,1]e[2,1 — x]. Para

cada um dos vetores p(x) em P, a seguir, encontre as coordenadas de L(p(x)) em relagdo a base
ordenada (2, 1 — x].

(a) x*+2x —3 (®) x*+1 (c) 3x (d) 4x? +2x

11. Seja S o subespaco de Cla, b] gerado por e, xe* e x%e*. Seja D o operador derivada em S. Encon-
tre a matriz de D em relacéo & base [e", xe*, xX’¢'].

12. Seja L uma transformago linear de R em R". Suponha que L(x) = 0 para alguma x # 0. Seja A
a matriz de L em relagio 2 base canonica [e,, e,, ..., €,]. Mostre que A € singular.

13. Seja L um operador linear de um espago vetorial V em si mesmo. Seja A a matriz de L em relacio

a base ordenada [v, ..., v,] [isto €, L(v) = ;aly VioJ=1,...,n]. Mostre que A" é a matriz de L”
o~ cm relacdo a [v;, ..., v,].
§§£I4L Sejam E = [u,, w,, w3} e F = [b, b,], onde
V\'\‘«»,\Jg
L :(170a_1)T7 u2:(1727 l)Tv u3:("17171)T
e

by = (L, -7, b =2-D"

Para cada uma das transformacdes lineares L de R® em R* a seguir, encontre a matriz de L em
relacfio as bases ordenadas E e F.

\
| -
| (@) L(®) = (x5, x1)"
| (b) L(x) = (x; 4 x, %1 — x3)"
© L) = (2%, —x))' ,
15. Suponha que L,: V — We L,: W — Z sio transformagées lineares e que E, F e G s3o bases
ordenadas para V, W e Z, respectivamente. Mostre que, se A € a maltriz de L, em relagdo as bases |

Ee Fese Béamatriz de L, em relagio s bases F e G, entdo amatriz C = BA € amatrizde L, o L;: |
V— Zemrelagioa Ee G.

[Sugestédo: Mostre que BA[v]; = [(L, o L)(V)]s para todo v € V]
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